
Consiliului Cooperării Regionale (CCR) a fost înfiinţat pe 
27 februarie 2008, ca succesor al Pactului de stabilitate 
pentru Europa de Sud-Est. 

CCR-ul este o ramură operațională a Procesului de 
Cooperare în Sud-Estul Europei (SEECP) și funcționează 
ca punct focal pentru cooperarea regională. De asemenea, 
acesta acționează ca forum pentru implicarea continuă a 
comunității internaționale în regiune.

CCR-ul se concentrează asupra  cooperării regionale în Sud-
Estul Europei (SEE) prin intermediul unui cadru regional 
deținut și condus de acesta, care de asemenea sprijină 
integrarea europeană și euro-atlantică. Rolul cheie al CCR 
este de a genera și coordona proiecte de dezvoltare și de a 
crea un climat politic care să permită dezvoltarea generală 
socială și economică în SEE, spre folosul locuitorilor 
acestei regiuni.

 Activitatea CCR-ului este concentrată  în  cinci domenii 
prioritare:

	dezvoltare economică și socială

	infrastructură și energie

	justiție și afaceri interne

	cooperarea în domeniul securității

	dezvoltarea capitalului uman și cooperarea inter-		
	 parlamentară

Organizația menține relații strânse cu toți actorii importanți 
din aceste domenii, cum ar fi guverne, organizații 
internaționale, instituții financiare internaționale, organizații 
regionale, sectorul privat și societatea civilă.

CCR-ul are în componență 45 de state membre, organizații 
și instituții financiare internaționale.

Secretariatul CCR are  sediul în Sarajevo, Bosnia și 
Herțegovina  şi este condus de Secretarul General Hido 
Biščević. Pe lângă sediul din Sarajevo, Secretariatul are  în 
Bruxelles un birou  de legătură cu instituțiile europene și 
euro-atlantice.

Reuniunile  CCR-ului se desfăşoară sub forma Adunării 
anuale şi a Bordului CCR care are loc trimestrial. Bordul 
CCR-ului asigură îndrumarea operațională și supravegherea 
organzaţiei. Este alcătuit din acei membrii ai CCR care 
contribuie la bugetul Secretariatului, precum şi din  Uniunea 
Europeană(UE), reprezentată de Troica alcătuită din 
Președinția UE, Comisia Europeană, și Secretariatul General 
al Consiliului.

Deciziile în CCR se adoptă prin consens. Reuniunile CCR-
ului ca și  Secretariatul au ca limbă de lucru engleza. 

Secretariatul oferă sprijin tehnic, analitic și organizațional 
Secretarului General al CCR ca de altfel întregii organizații, 
precum și președintelui în funcţie al SEECP. Reprezintă 
un cadru de coordonare pentru activitățile de cooperare 
regională în SEE și acționează ca un punct central de 
informare pentru astfel de activități.

Secretariatul CCR are 38 de angajați din SEE, 32 în 
Sarajevo și 6 în Bruxelles, dintre care 20 de experți și 
analiști. Bugetul său este de 3 milioane euro anual – 1/3 
reprezintă contribuția membrilor CCR din sud-estul 
Europei, 1/3 a Comisiei Europene și 1/3 a altor membrii 
CCR.

Consiliul Cooperării Regionale

Prezentare generală a Consiliului Cooperării Regionale

Secretariatul Consiliului Cooperării Regionale
Trg Bosnia și Herțegovina 1/V
71000 Sarajevo
Bosnia și Herțegovina
Tel. +387 33 561 700
Fax. +387 33 561 701
E-mail: rcc@rcc.int
Website: www.rcc.int

Consiliului Cooperării Regionale 
promovează cooperarea reciprocă și 
integrarea europeană și euro-atlantică 
a Sud-Estului Europei cu scopul de 
a accelera dezvoltarea regiunii în 
beneficiul locuitorilor acesteia.
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CCR recunoaște că dezvoltarea unor economii de piață 
prospere sprijinite de sisteme sociale adecvate reprezintă o 
bază pentru pacea și stabilitatea în sud-estul Europei.

În acest scop, CCR-ul coordonează, facilitează și oferă 
sprijin politic unui număr de inițiative regionale, sociale 
și economice care urmăresc facilitarea investițiilor, 
dezvoltarea întreprinderilor mici și mijlocii (IMM), 
liberalizarea comerțului, îmbunătățirea sistemului de 
sănătate publică, dialog social, și reforma politicilor de 
angajare în muncă. CCR-ul acordă o atenție specială 
dezvoltării dialogului între activitățile regionale inter-
dependente.

Inițiativele cheie pe tărâmul dezvoltării economice se 
referă la comerțul liber, incluzând suportul pentru  Acordul 
central european de comerţ liber 2006 (CEFTA); OECD, 
Acordul de Investiții pentru Sud-Estul Europei ce sprijină 
dezvoltarea unui climat pozitiv pentru investițiile în IMM-
uri; și Consiliul Consultativ de Afaceri care facilitează 
dialogul cu sectorul privat.

În ce privește dezvoltarea socială, CCR-ul construieşte 
pe baza Procesului de Angajare din Bucureșticare are ca 
scop îmbunătățirea și direcționarea politicilor naționale 
în domeniul angajării în muncă în întreaga regiune şi se 
implică de asemenea în promovarea dialogului social între 
asociațiile angajaților și ale angajatorilor.

Problemele sistemului de sănătate publică reprezintă o 
prioritate în contextul Rețelei de Sănătate din Sud-Estul 
Europei, o inițiativă care se străduiește să îmbunătățească 
serviciile publice regionale în domeniul sănătății.

O temă importantă este adusă în discuție de Inițiativa  
Electronica  Sud-Est Europeană (eSEE) care promovează 
introducerea tehnologiei informației și a comunicațiilor 
în diverse sectoare ale guvernului, comerțului, educației 
și vieții publice. Inițiativa a fost recent consolidată 
prin crearea unui Centru de Dezvoltare a eGuvernării în 
Ljubljana – un parteneriat public-privat care va servi drept 
punct unic de coordonare pentru întărirea eGuvernării în 
întreaga regiune.      

Energia și infrastructura, ca elemente obligatorii în 
dezvoltarea sustenabilă economică, socială și a mediului, 
stabilității și prosperității, sunt în atenția CCR-ului.

CCR sprijină implementarea Tratatului pentru constituirea 
Comunitatăţii Energetice. Acesta promovează  dezvoltarea 
energiilor regenerabile  în regiune și transferul informațiilor 
între țările membre ale UE prin proiecte ce privesc pregătirea, 
dezvoltarea, scheme de finanțare și implementare  în 
domeniul energiilor regenerabile.

O atenție deosebită este acordată sprijinului pentru 
Secretariatul Permanent al Observatorului pentru Transport 
în Sud-Estul Europei în procesul de negociere ce se întrevede 
asupra Tratatului care va prevedea Comunitatea de Transport 
care se bazează pe actualul Memorandum de Înțelegere asupra 
Dezvoltării Rețelei de Transport Regionale în Sud-Estul 
Europei. CCR-ul contribuie la crearea și implementarea Zonei 
de Transport Feroviar în Sud-Estul Europei pe baza recent 
semnate Anexe la mai sus menționatul Memorandum.

CCR-ul încurajează țările din SEE pentru coordonarea 
eforturilor în scopul unei mai bune utilizări a sprijinului 
disponibil  pentru cooperare regională, în primul rând prin 
intermediul Instrumentelor Multi-beneficiare de  Asistență 
pentru  Pre-Aderare puse la dispoziție de UE (IPA).

Participarea în Grupul Consultativ pentru Instituțiile 
Financiare Internaționale (IFI) și grupurile sale 

tehnice de lucru permite CCR-ului să servească precum o 
interfață între factorii politici, IFI, comunitatea de afaceri 
și partenerii sociali. CCR-ul joacă un rol important în 
identificarea proiectelor eligibile pentru a fi sprijinite 
de acțiunea de Facilitare a Proiectelor de Infrastructură, 
lansată de Directoratul General pentru Extindere al Comisiei 
Europene și implementarea sa ulterioară.

Succesul reformelor va depinde în mare măsură de sprijinul 
larg și de aprobarea generală. CCR-ul sprijină dialogul cu 
partenerii sociali și societatea civilă și facilitează adoptarea 
de planuri de acțiune socială legate de restructurarea 
infrastructurii și rezultatele sale și serviciile disponibile.

Datorită potențialului enorm  al râurilor Dunăre și Sava, 
CCR-ul sprijină Procesul de Cooperare Dunăreană și 
Comisia Internațională a Bazinului Râului Sava. Lucrează de 
asemenea cu Centrul Regional de Mediu și cu Secretariatul 
Programului Regional pentru Reconstrucția Mediului.

Dezvoltarea economică şi socială

Infrastructură şi energie

Energia şi infrastructura sunt obligatorii în 
creşterea economică regională şi stabilitate 
socială.
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În domeniul securității, CRC-ul este implicat în identificarea 
de noi provocări și găsirea de modalități de abordare a acestora 
prin cooperare la nivel regional pentru ca răspunsurile să fie 
cât mai eficiente.

Dimensiunea parlamentară a cooperării în domeniul securității 
are o deosebită importanță pentru CRC.Consolidarea su-
pravegherii şi controlului legislativului  în domeniul forțelor 
armate și al serviciilor de securitate este necesară.

Câteva inițiative și grupuri operative lucrează cu succes sub 
auspiciile CRC-ului. Oficiul de Cliring pentru Armament Indi-
vidual și Arme de Foc din estul și sud-estul Europei (SEESAC) 
și Inițiativa pentru Prevenirea și Pregătirea împotriva Dezast-
relor (DPPI) și-au dovedit eficiența și sunt pe deplin sprijinite 
de țările din regiune. Rolul CCR-ului este unul de coordonare 
și de sprijin al acestor activități pentru a răspunde mai bine 
nevoilor regiunii, și pentru a aduce sinergie în ce privește 
inițiativele și grupurile operative formate în SEE. Scopul final 
este acela de a obține autoritate asupra întregii regiuni. CRC-
ul mai lucrează de asemenea în mod activ cu Centrul pentru 
Cooperare în domeniul Securității (RACVIAC).

Dezvoltarea unei strategii cuprinzătoare de Reformă a Sec-
torului Securității în Sud-Estul Europei (RSS) țintește divi-
zarea funcțională a nevoilor pentru o abordare mai ușoară 
a comunității donatorilor. Un alt scop este de a identifica 
lipsurile în gama existentă a activităților pentru a putea inspira 
inițiative de “evaluare critică” din partea UE și NATO. CRC-

ul promovează autoritatea locală și construirea de capacități 
de coordonare la nivel guvernamental. Datorită potențialului 
său pentru o abordare regională cuprinzătoare a RSS, CRC-ul 
contribuie în mod activ la intensificarea procesului de coordon-
are împreună cu alți actori de la nivel bilateral și internațional 
precum și organizații non-guvernamentale.

Sprijinul sporit oferit de UE și NATO la susţinerea măsurilor 
de sporire a  încrederii în regiune, consolidat prin  investițiile 
în resurse , sunt elemente esențiale pentru întărirea încă frag-
ilului proces de cooperare regională în domeniul securității.

Justiţie şi Afaceri Interne

Cooperarea în domeniul securităţii

Prioritate a CCR-ului o reprezintă deschiderea  porţilor spre 
standardele europene în materie de justiţie şi securitate în Sud-
Estul Europei. (Foto: Maja Zlatevska)

Lupta împotriva crimei organizate și corupției, reforma 
poliției, a autorităţilor care asigură aplicarea legii și a 
sistemul judiciar, combaterea migrației ilegale, facilitarea 
și liberalizarea regimului de vize, și întărirea administrării 
frontierelor  deţin  o importanță deosebită pentru țările din 
Sud-Estul Europei pentru agenda lor Europeană și Euro-
Atlantică, devenind astfel priorități centrale ale CCR-ului.

CCR-ul sprijină, promovează și coordonează activitatea celor 
mai importante inițiative regionale din domeniul justiției și 
afacerilor interne care funcţionează în SEE, asigurând ca 
eforturile lor sa se susţină reciproc, să nu se suprapună ci să fie 
complementare cu obiectivele UE de integrare regională.

Obiectivele strategice includ:

combaterea crimei organizate trans-frontaliere, în 
special prin intermediul Inițiativei de Cooperare în 
Sud-Estul Europei (SECI), Centrul pentru Combaterea 
Infracționalității Trans-frontaliere și Grupul Consultativ al 
Procurorilor din Sud-Estul Europei (SEEPAG);

sprijinirea implementării Convenţiei de cooperare 
poliţienească pentru Europa de Sud-Est prin intermediul 
Asociației Șefilor Poliției din Sud-Estul Europei (SEPCA);

facilitarea, cu ajutorul SEPCA, a proiectelor asupra 
Rețelelor de Pregătire împotriva Crimei Organizate, a 
Procesului de la Bled pentru Vehiculele Furate, sistemul 

IT I24/7 al Interpolului de conectare a punctelor de 
control vamal, crearea de unități de analiză a infracțiunilor 
în țările din SEE, și schimbul la nivel național și regional 
de informații asupra crimei organizate;

activități anti corupție, incluzând cooperarea cu Inițiativa 
Regională Anti Corupție (RAI);

activități legate de emigrație și azil, incluzând cooperarea 
cu Inițiativa Regională asupra Emigrației, Azilului și 
a Refugiaților (MARRI) și urmărirea noilor proiecte 
dezvoltate de UE.

O legătură strânsă este menținută cu parteneri semnificativi, 
ministere, instituții, institute de cercetare și organizații 
non-guvernamentale. CCR-ul a lucrat la dezvoltarea unui 
sistem pentru o mai directă, rapidă și constantă circulație 
a informațiilor pentru a coordona și integra răspunsurile la 
nivel național și regional împotriva criminalităţii.

Secretariatul CCR-ului sprijină armonizarea legislațiilor 
penale naționale și utilizarea sincronizată a instrumentelor 
procedurale penale europene și internaționale. Îşi desfăşoară 
activitatea pentru  transpunerea bunelor practici şi a lecţiilor 
învăţate în legislație și hotărâri guvernamentale și de a 
primi din partea publicului, , organizațiilor internaționale, 
donatorilor, societăţii civile și mediului de afaceri sprijinul 
necesar pentru aceste eforturi.
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CCR-ul lucrează la implementarea de proiecte care vor reînnoi 
și întări potențialul uman în Sud-Estul Europei. Dezvoltarea 
capitalului uman este recunoscut de către CCR a fi o condiţie 
preliminară cheie pentru îndeplinirea reformelor începute în 
diferite domenii, ca de altfel și accelerarea eliminării multor 
stereotipuri reziduale care împiedică cooperarea regională.

CCR-ul pledează ca țările din SEE să-și fixeze educația în 
general și pregătirea vocațională în particular drept priorități 
naționale, de a beneficia de fondurile disponibile pentru educație 

prin intermediul programelor naționale și a celor finanțate de 
Comisia Europeană (IPA, FP7, Tempus, Erasmus, Mundus).

CCR-ul sprijină armonizarea reformelor educaționale atât 
între statele din SEE cât și cu UE, asistă membrii proprii din 
regiune să participe împreună cu UE la Programul Inte-
grat al Comunității pentru Învățare Continuă, cooperează 
cu universitățile, sprijină mobilitatea și schimburile între 
studenți, și promovează obiectivele UE cu trimitere la Cadrul 
European de Calificare. CCR-ul sprijină crearea unei Strategii 
de Cercetare la nivel Regional pentru Balcanii de Vest și a 
unei Școli Regionale pentru Administrația Publică.

Promovarea ideilor pentru crearea Societății Bazate pe În-
credere, ce țintește relaxarea relațiilor sociale în regiune și 
crearea unei imagini pozitive asupra SEE prezentându-l ca 
un spațiu al toleranței și cu un capital uman bogat, reprezintă 
o prioritate pentru CCR. O atenție deosebită este acordată 
dezvoltării societății civile și dialogului, și implicării active a 
tineretului în această privință. Dezvoltarea cooperării cultu-
rale și a proiectelor privind identitatea sexuală sunt de mare 
importanță pentru stabilitatea de lungă durată în regiune.

Cooperarea inter-parlamentară
Principalul partener al CCR-ului în domeniul cooperării inter-
parlamentare în SEE este Secretariatul Regional pentru Co-
operare Inter-Parlamentară în Sud-Estul Europei cu sediul la 
Sofia. Împreună cu Secretariatul Regional, CCR-ul lucrează la 
intensificarea cooperării inter-parlamentare la toate nivelurile 
și acționează ca o rețea de informații între și pentru parlamen-
tele din regiune.
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Albania*
Austria*
Bosnia şi Herţegovina*
Bulgaria*
Canada
Consiliul Europei
Consiliul Băncii Europene de Dezvoltare
Croaţia*
Republica Cehă*
Danemarca
Banca Europeană pentru Reconstrucţie şi Dezvoltare
Banca Europeană pentru Investiţii
Uniunea Europeană (UE), reprezentată de Troica 
alcătuită din Preşedinţia UE, Comisia Europeană şi 
Secretariatul Consiliului, şi de asemenea Parlamentul 
European*
Republica Federală Germania*
Finlanda*
Franţa*
Grecia*
Ungaria*
Irlanda*
Italia*
Letonia*
Moldova*
Muntenegru*

Organizaţia Tratatului Atlanticului de Nord
Norvegia*
Organizaţia pentru Cooperare Economică şi Dezvoltare
Organizaţia pentru Securitate şi Cooperare în Europa
Polonia*
România*
Serbia*
Slovacia
Slovenia*
Iniţiativa de Cooperare în Sud-Estul Europei
Spania*
Suedia*
Elveţia*
Fosta Republică Yugoslavă a Macedoniei*
Turcia*
Regatul Unit
Naţiunile Unite
Comisia Economică a Naţiunilor Unite pentru Europa
Programul Naţiunilor Unite pentru Dezvoltare
Misiunea Administrativă Interimară a Naţiunilor Unite 
în Kosovo (UNMIK) în numele Kosovo în conformitate cu 
Rezoluţia 1244 a Consiliului de Securitate a Naţiunilor 
Unite*
Statele Unite ale Americii*
Banca Mondială
*membre ale Bordului CCR

CCR-ul consideră dezvoltarea capitalului uman esenţială în ceea ce 
priveşte progresul  general şi cooperarea în Sud-Estul Europei.

Membrii CCR-ului
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